有这样一个工人

——记中国中铁一局电务公司高级技师窦铁成（上）

（陕西日报报记者  李艳  实习生  罗梅芳）


　　                  金牌工人窦铁成   新华社记者  何俊昌摄

　　                               

窦铁成今年52岁了，个不高，瘦瘦的，黝黑的长方脸布满了刀刻一般的皱纹。他是中国中铁一局电务公司一名电力工人，专搞变配电工作。在这个普通岗位上工作了30个年头的他，先后荣获铁总火车头奖章、铁道部劳动模范、陕西省企业工委优秀共产党员、中铁总公司优秀共产党员、中铁总公司劳动模范等荣誉称号；此外，他还有一串诸如“工人教授”、“工人专家”、“金牌工人”、“老革命”等等美誉加身。可是，不管怎样，窦铁成的工人身份始终没变，他始终活跃在工地一线，像个精神头十足的小伙子一样爬电线杆架线、安装变压器，画施工图，排故障。从他的身上，人们实实在在地看到了当代中国工人可敬可爱的形象

　                　“我的优势就在工地”

　　1979年，窦铁成由陕西蒲城县农村走进中国中铁一局电务公司，成为一名电力工。从农村青年变为国企职工，该是多大的幸事，可窦铁成却高兴不起来。他深知，自己的这份工作来之不易。

　　一年之前，一个喜讯传到了窦铁成家里：像他一样在文革中落户到农村的城镇居民子女可以参加招工考试了！听到这个喜讯时，怀里正抱着1岁多女儿的窦铁成简直不相信自己的耳朵。

　　那一年，他和弟弟一起参加了中国中铁一局电务处的招工考试，结果双双被录取。

　　这时，难题来了，根据政策，他俩只能有一个人走。窦铁成说，弟弟走，弟弟则让他走。互相推让的时候，母亲做了主：“小的还有机会，让大的走！”母亲一句话，成就了窦铁成。1979年4月19日，他含泪走进了中国中铁一局电务处的大门。上班第一天，他就暗下决心，一定要当一名让人看得起的工人！要对得起母亲，对得起弟弟！

　　中国中铁集团公司有30万职工，他们分布在祖国的大江南北，长城内外，逢山修路，遇水架桥，沐风霜,披雨露,战严寒，斗酷暑……为国家开辟出一条条钢铁大道、交通大动脉，是中国工人队伍中有名的“铁军”。而组成这支队伍的，是一条条铮铮铁汉。

　　窦铁成一进单位，就从老师傅们身上受到生动的“铁军”正统教育。

　　“上！你们不上我上！”至今，窦铁成仍记得公司一位老师傅面对困难掷地有声的喊话。

　　铁路上有个铁的纪律，停送电计划一但定了，一分钟都不能差。

在丰准铁路雁翅车站施工时，一位老师傅带窦铁成及几个徒弟去野外架空线。

　　到施工地点，要穿过一片谷子地。窦铁成他们身上背着沉重的悬锤、脚扣、皮带，为了赶路，根本没人注意脚下的庄稼。“谁都不允许踩谷子。”师傅一句严厉的话让大家不由自主低下了头，个个“脚下留情”。是啊，能种谷子的地方本来就干旱低产，怎能再遭践踏。

　　天空像一个调皮的孩子，刚过谷子地，就开始下雨，越下越大。

“都没带雨具，这么大的雨，咋上去架线呀！”窦铁成和大家一样，在高高的电线杆前犹豫着。

　　看到这种情景,老师傅非常生气地喝道:“上！你们不上我上！”说完，就扑向电杆。这下，年轻力壮的徒弟们着急了。

　　“师傅，对不起，我上！”窦铁成拦住师傅，第一个爬上了20多米的电杆。

　　干完活下来，窦铁成他们衣服湿透了，连鞋里都灌满了水。

　　那一次雨，让窦铁成真正理解了“铁军”的含义。

　　日后的工作中，窦铁成更加坚定了做个好工人的信念。面对再苦的环境，再难的工作，一个“干”字从不退缩。

　　2003年，“非典”疫情席卷全国。受此影响，中国中铁一局承揽的泰赣高速公路工期从6个月被压缩到3个月。加上因建材飞涨，跟甲方交涉，最后只剩两个月。

　　“不管什么原因，干不下来,就要清场。”甲方的话很不留情面。

　　明知干这个工程要亏损，工期又空前紧张，但中铁一局仍然决定不撤兵，因为，一个负责任的国企，必须讲诚信,不能让人家看扁了。

　　窦铁成就是这时候被作为200名“援兵”之一，从京九铁路抽过来。项目经理吴延峰说：“窦铁成是我师傅，他来，我放心。”

　　相对于其他工程，机电工程更是从40天压缩到只有7天。不仅如此，要安装的佛子岭、杨公山配电所均在偏远山区，其中佛子岭变配电所电缆接头特别多，不同型号、不同规格的电缆就有200多根，比一般的变配电所多出数倍。

　　窦铁成带着4个徒弟一下火车就直奔变电所。到现场一看，所谓变电所，其实是个半成品。没窗，没门，地面还没硬化，泥乎乎的。

　　“一个星期完成！”恶劣的条件下,窦铁成竟胸有成竹地打保票。

　　“窦师傅，你有什么困难就直说！”经理徒弟吴延峰问。

　　“要锅、炉子、床板、大衣。”窦铁成说。东西买回来原本要送到驻地，没想到窦师傅让直送山上变电所。

　　这下,吴延峰才知道他师傅是要在这四面透风、又潮又湿的“所”里安营扎寨。霎时,这个七尺男儿的眼圈就红了：“他是我师傅呀，零下七八度，怎么能让他住那地方，冻坏了可怎么办？”

　　窦铁成主意已定。7天里，他和4个徒弟吃住在工地，没黑没明地干，硬是在规定时间干完了工程。徒弟们说，年轻人瞌睡多，累了就睡，可是窦师傅7天基本没合过眼，身上的羽绒服从来没脱过。

　　2004年元月5日，当干完最后一道工序，整条线路唰地一下通上电。在7天来第一次返回驻地的路上，看到4条发出黄白色灯光、如白昼一样明亮的隧道，窦铁成自豪极了。他说，所有的劳累好像都烟消云散了，这种宽慰，这种成就感是无法形容的。

　　30年来，窦铁成先后参加了京山、京秦、梅七、侯西、京九、西康、西合、丰准、丰纱、达成、浙赣、神朔等十多条铁路新线的建设,负责安装变配电所38个，全部一次验收通过，一次送电成功,全部评为优质工程；他还以自己的经验和知识，解决技术难题50多个，排除故障300多次，提出的设计变更多次被采纳；多年下来，窦铁成为企业创造效益1380多万元。

　　可是，窦铁成并不以此满足。他常说，事业要靠大家干，铁路要靠大家建，即使我浑身是铁，能打几颗钉！你看他，除了在施工中现场传授外，从1985年以后，他还正式给公司的新员工（包括大中专毕业生）开坛讲课200多课时。如今，在公司460名电力职工中，窦师傅的徒弟就有308人；电力工42名技师中，32人是他的徒弟；高级技师共7人，老窦的徒弟就占5位。难怪大家称他“工人教授”。

　　对于大家的赞誉，窦铁成并不在意。他所在乎的,唯有当好工人、扎根“一线”的乐趣。

　　30年过去了，和他一起进企业的27名工友，调走的调走，升迁的升迁，如今只剩下4人，而这4人中，还在一线干的，就剩老窦一个。

　　凭贡献，老窦绝对是拔尖的。有人就问他，为啥不换个岗位，起码当个项目经理什么的？老窦却嘿嘿一笑说：“我的优势在工地，如果我走了，一线就少了一个懂技术的人；而如果硬要当领导，比我能行的人多得是，不缺我这一个。”

　　                 做一个专家型的好工人

    4月14日，内蒙古鄂尔多斯市棋盘井镇万里无云，阳光灿烂。

　　“窦师傅，线路出问题了！”正在东乌铁路棋盘井镇变电所给徒弟讲解图纸的窦铁成一听这话，心里咯噔一下，扔下图纸疾步跑到20米远的控制室。

　　原来，是信号回路指示灯出问题了。正常情况下，红灯亮电通，绿灯亮电断，可此时，红、绿两个灯泡都不亮。

　　该控制室本已交给业主运营，可他们的两个女操作工怎么也找不出问题，于是只好赶快启动另一个备份的变压器。可想而知，如果这个备份的变压器再出问题，东乌铁路的运输就将中断！

　　站在一排主变测控盘前，窦铁成通过看图纸、用万用表测量，不出10分钟，就在控制屏5000多个接头中找到了“病原”——有一根导线的接点松脱了。

　　“绝了，绝了，窦师傅真是个专家”，业主单位负责人说，如果不是对整个系统和控制电路原理了如指掌,这个故障至少得找40分钟。

　　在30年一线的摸爬滚打中，窦铁成逐渐成长为一个专家型的好工人。

　　2002年，中国中铁一局参加了京珠高速公路机电设备安装工程。当时，该项目被国际上称为“最具挑战性的山区高速公路”，起点高、技术新，所用设备60％从国外进口。

　　“这下可摸到外国东西了，是长本事的好机会，争取打个漂亮仗！”被点将前去增援的窦铁成又自己给自己加劲了。

　　为了尽快掌握国外设备的性能和原理，窦铁成及时和设备供应商取得联系，查阅资料，对照说明书边学边干，很快完成了安装任务。

　　可就在进行交工送电前的空载试验时，意想不到的故障出现了：一台升压变压器的空气开关不断跳闸。大家十分焦急，把期盼的目光投向窦铁成。他对照安装图，测阻值、测电流、测绝缘，可问题就是解决不了。他还想测测这台法国的仪器，但业主不让动，一个螺丝、一个封标都不让拆，而且一口咬定是施工问题不是设备问题。

　　夜深人静，窦铁成心里很烦，也很不舒服。但想到业主对他们施工能力的怀疑，他那不服输的劲上来了,“我就是要弄个水落石出”。

　　几个小时后，故障原因终于找到了,是空气开关的定值调整问题。

业主邀请法国专家乘飞机从外地赶来。窦铁成通过翻译说明情况，但那专家直摇头：“不！不可能,我们产品很精密。有问题？不可能！”不仅如此，外国专家还拿起数码相机对准设备啪啪拍照，以备留下所谓“证据”，看看中国人有没有动他的东西。

　　见洋专家这么固执，窦铁成心想，今天非得给你露一手，让你见识我们中国工人的水平。于是，他不急不躁，通过翻译，详细讲解了从哪里切入，如何分析、检测的全部经过。

　　最终，法国专家心服口服，竖起大拇指连声说：“好！很好！”

　　随着技术水平的不断提高，中国中铁一局电务公司成立了全局第一个电力试验所，也就是说，除了自己干变电所,他们可以走出企业，给别人做测试了。

　　2004年年底，窦铁成带着几个徒弟在神朔铁路线上给初装的神池南变电所做电力检测。

　　那天天气特别冷，早上7时，他们就到了变电所。做了几组数据后，他们感到变压器直流电阻一相和其他两相差别大。既然结果出来了，大家都想早点回去。可是窦铁成却不同意。这台设备价值90多万元，如果出问题，可不是闹着玩的。会不会是因为天气太冷，仪器失真了？于是，寒风中熬了两个多小时，太阳出来后，他们又一组一组做测试，共做了三次，每次27组参数。结果，和第一次数值很相近。

　　四次结果几乎一样，这台变压器有问题，不能用了。

　　对于测出的数值，神池南变电所经理不相信。这下,窦铁成急了，变压器出了问题会短路、爆炸、喷油，后果不堪设想。于是，就有了如下对话：

　　“把厂家的电话给我！”“您是厂家吗，您的变压器直流电阻不对劲，您最好来一次。”

　　“我们产品从来没出过事！”

　　“您来，如果不是你们的事，你们的车费、通讯费、工资我全掏了，如果不来，一切后果你们承担。”

　　当然，这笔钱窦铁成没花出去。该厂家来人拆开机器一看，是一个调节旋钮脱节了，是他们的安装问题。

　　“太感谢你们了，如果这台变压器燃烧起来，整个变电所就会毁于一旦。”厂家代表握着窦铁成的手感激不已。

　　             “一点也不能差，差一点也不行”
　　窦铁成喜欢唱歌。一次，当着大家的面唱起了《草原之夜》。不料，卡拉OK机不住地卡碟。若遇别人，要么就此下台,要么要求换歌。可老窦不，听着时断时续的伴奏，非要把歌唱完不可。

　　他是一个追求完美的人。

　　正是因为他近似偏执地追求完美，他成了公司的一个品牌。只要是他施工过的工程，百分之百都是一次验收。

　　自己是这样，当然要求徒弟也做到。“一点也不能差，差一点也不行。”窦铁成的这句口头禅，徒弟们把它当作“座右铭”。

　　窦铁成认为，企业要发展，国家要进步，人的因素是第一位的，没有严谨、认真、负责的工作态度，怎能做出精品，干出好项目？为此，他在工作中坚持从严要求，严得近乎苛刻。

　　一次，徒弟孙晓峰弯制一次硬母线，误差仅有1.2毫米，完全不影响使用，可窦师傅让他拍直了重做，因为，没有达到施工规范的要求。

　　徒弟李洪江在进行检修时，负责摇绝缘测试表，可他摇了几下就写出了数值。按照规范，要持续摇60秒才能得出准确数值。窦铁成生气了：“你怎么摇的？摇够没有？干不了走人！”

　　徒弟赵亚平是位大学本科生。西南铁路施工时，第一次独立装了一个开关柜，装完后很是得意。可窦师傅看后，认为配线虽不影响使用，但工艺达不到要求，就毫不客气地让他把接好的线全部拽掉。窦铁成说：“不但要接上，还要接漂亮，外观美不美，质量好不好，反映的是人的素质。”

　　2006年7月,窦铁成和徒弟们参加了浙赣铁路板杉铺牵引变电所的施工。安装变压器时,他们干了4个多小时才将两台50吨重的变压器就位。就在大家收工时,窦铁成发现机身离标准还差1厘米。大家说，差不多了，他却说，一点也不能差。于是又折腾了两个小时，直到机身完全安装到位。

　　干嘛那么较真儿？面对不理解，窦铁成语重心长地对徒弟们说：“现在，我们经常听说大桥断了，房屋塌了，为什么,就是‘差不多’人干的。‘差不多’工程太多了，这是对党、对国家、对人民生命财产的不负责任！”

　　在窦铁成的言行熏陶和经常“敲打”下，大家也慢慢接受，并开始自觉践行师傅追求完美的工作作风。

　　天长日久，“严格要求”终于换来了“轻松过关”。

　　京九铁路验工时，在验完第一个变电所后，听说第二个也是窦师傅领人干的，业主和监理当场就不验了，让直接送电。当时，窦师傅和徒弟们高兴坏了，“免检”！这在中铁一局的安装史上还从来没有过。后来，这项工程荣获建筑业最高奖——鲁班奖。

　　俗话说，严师出高徒。2006年11月18日，是一个让窦铁成终生难望的日子。这天，他带领李洪江、孙晓峰两名徒弟在陕西省电力线路工职业技能竞赛中技压群芳，包揽个人前三名。站在领奖台上，窦师傅留下了激动的泪水。

　　据徒弟李洪江回忆，那天晚上，他们三人出去吃饭庆祝，很少表扬他们的窦师傅不停地说：“你们这回可给我争气了。”窦师傅的自控能力一向很强，可是那天，他喝高了，最后,连家都找错了。据说，这是窦师傅唯一一次醉酒。

　　在“窦师傅品牌”的影响下，徒弟们对“完美”有着更为深刻的理解。徒弟李洪江说，师傅在前面领跑，我们在后面跟跑，一起用行动把一个个图纸变成一个个现实，一起改进一个工序,精良一个工艺，共同跨越人生的道路。这，就是完美。

　                  　时尚的“老革命”

　　尽管徒弟们总爱把认真的窦铁成叫“老革命”、“老正统”，但他们也承认，这个“老”者还是很“时尚”的。就连窦铁成自己也开玩笑地说，跟同龄人基本没什么共同语言。

　　当今，现代化、数字化日新月异，通讯工具更是一马当先，新款频出。看见有带手写、可拍照、发彩信的手机，省吃俭用的窦铁成一咬牙，买了一部最新款的CECT手机，没想到拿出一亮，竟和徒弟李洪江的一样。

　　有了这个现代化的玩艺儿，窦铁成学会了发彩信，还订阅了手机杂志。

　　徒弟吕春买了个棕黑色的篮球，窦铁成马上说，怎么像“麦迪”的颜色。知道吕春喜欢火箭队，就常常给他发布NBA的新闻,“告诉你一个好消息，火箭队又赢了”,“告诉你一个坏消息,姚明受伤了”。

　　打开窦铁成的电脑，不仅有他用CAD绘制的工程图纸资料，你还会发现有不少他精心制作、饶有创意的摄影作品。比如，有他翻拍的和妻子年轻时的订婚照，有在路上抓拍的一个小女孩稚嫩的大眼睛，有雪中红红的沙棘，有边陲牧归的羊群，还有一家人围着火锅热热闹闹的温馨。生活中的美，被他一一记录了下来。

　　窦铁成的这些爱好不光是自娱自乐，还爱和徒弟们分享。23岁的徒弟耿丽娟说：“去年，学校毕业分到鄂尔多斯荒凉的草原时，很不适应，特别想家。有时窦师傅就故意逗我们开心。他在电脑上把我们的照片加上漂亮的背景和文字，编成彩信发过来，还问漂亮不漂亮？还有一次，窦师傅用手机拍了一张照片让我们猜是什么？‘不就是一堆黄土吗？’‘错！是蚂蚁洞’,窦师傅认真地说。再仔细一看,果真是蚂蚁洞，小小的蚁洞被他用镜头拉得很近，旁边，他还专门立了一个小石头，并让一只蚂蚁爬在上面,像一个微缩的景点,有趣极了。”

　　慢慢地，窦师傅乐观的生活态度，让耿丽娟他们改变了，不再悲悲戚戚了。她说：“在我人生的第一个工地，窦师跟我们一起笑过，一起哭过，一起走过，会在我一生中留下刻骨铭心的感觉。”

　　窦铁成还爱吹笛子。由于工作忙，这个爱好几近荒废。可如今，他拿起笛子，自如地吹起一曲《唱支山歌给党听》，竟是那么的悠扬动听。

　　吕春至今仍记得师傅唯一一次公开表演。

　　2003年，窦铁成带领大家在甘肃乌鞘岭兰新复线施工。那是一个气候特殊的地区，三四月的天气还像三九天一样冷，大家冻得鼻涕一下来就成了冰溜子，连仪器数据都不显示了。就是在这样艰苦的条件下，窦铁成带领大家用22天,提前一天完成了任务。活干完那天晚上20多个人躺在大热炕上，谁都不想睡。这时，窦师傅忽然说，你们想不想听笛子。说着，就从箱子里拿出一支浅黄色的笛子。当时，连笛膜都没有了，就找来一块大葱皮粘上。那天，窦师傅吹的是《十五的月亮》。尽管吹得断断续续，但大家十分动情，窦师傅的笛声仿佛把大家带到了朝思暮想的亲人身边。吕春说，那晚感觉温暖极了，我们聊聊天，说说吃的苦，唠唠家长里短，很晚才睡。

　　现在网络发达了，窦铁成也在QQ上申请了一个号码，昵称叫天边的云。在个性描述上窦铁成写道“愿天总是蓝的，愿糖总是甜的，愿十五的月亮总是圆的。”除和家人朋友聊天外，他还在QQ空间编织起了自己的文学梦。他的一首《春之歌》是这样写的：

春天悄悄地来啦

她告诉杨柳

可以吐出嫩绿的新芽

她告诉小溪

再不会受寒冻的困扰

……

百灵鸟儿

在旷野自由地鸣唱

云雀

在蓝天吹奏美妙的旋律

人们啊

和着春天的脚步

开始了新一年的工作

我的心

此时也被春唤醒

　　窦铁成说，等有时间了，他还想创建一个自己的博客。

（原载《陕西日报》2008年4月25日第一版）
做窦铁成式的新型工人

                     　　
陕西日报评论员

　　
窦铁成同志是新时期涌现出来的“专家型技术工人”的先进典型。

　　在30年的一线工作中，他不懈学习，从一个只有初中文化的普通电务工，成长为给企业创造上千万元效益的“工人教授”。同时，将自己所学的知识与技术毫无保留地传授给300多位工友，带出了一支朝气蓬勃的学习型团队，在平凡的岗位做出了不平凡的贡献。

　　窦铁成同志是一名共产党员，他对党、对中国特色社会主义伟大事业抱有坚定的信念，并且把这种信念落实在自己的具体行动中，充分体现了当代工人阶级对党、对国家、对民族、对企业高度负责的主人翁责任感。

　　作为当代一线工人的杰出代表，窦铁成身上既有老一辈工人阶级吃苦耐劳、无私奉献的优秀传统，又有“劳动光荣，知识崇高，人才宝贵，创造伟大”的时代精神。要实现中华民族的伟大复兴，我们需要更多窦铁成式的工人，呼唤更多窦铁成式的人才。

　　学习窦铁成，就要学习他踏踏实实、爱岗敬业的奉献精神，树立正确的劳动观。作为中国中铁30万工人的代表，窦铁成同志长年工作在祖国最艰苦、最偏僻的大漠、荒山、草原，以苦为乐，默默奉献，无怨无悔，不断追求，永攀高峰，一丝不苟地干好自己的本职工作。他没有空洞的豪言壮语,其实实在在的行动诠释了一名劳动者的伟大。

　　学习窦铁成，就要学习他精益求精、勇于攻坚、积极向上的乐观精神，树立正确的人生观。工作中，他既有严谨、认真、细致的工作态度，又有不断学习、不断提高、开拓创新，追求完美的精神境界。同时，他热爱生活，开朗乐观，关心家庭，紧跟时代潮流，充满了昂扬向上的生活追求和情趣。

　　学习窦铁成，就要学习他忠诚事业、淡泊名利、追求崇高的理想精神，树立正确的价值观。价值是人的核心元素,又是人的终极取向。市场经济中，奉行实用主义的人关心的大多是自身的利益，而窦铁成却把学习、工作、奉献当作一种境界、一种追求、一种享受，把个人理想追求融入到企业的发展之中，把个人价值寄托于国家的前途命运之中，在成就事业的同时，也成就了自己。

　　学习窦铁成，就要学习他干一行、爱一行、精一行，脚踏实地、岗位成才的实践精神，树立正确的人才观。当今时代，我们需要高科技人才，也需要像窦铁成一样具有丰富实践经验，能把一张张图纸变为现实的高技能人才。窦铁成以坚韧不拔的毅力走自学成才，岗位成才之路，实现了由实干型向知识型、技能型工人的跨越，用自己的言行诠释了这样的人才观：人才可以没有文凭,但不能没有知识和技能。

　　学习窦铁成，就要学习他团结互助，乐于奉献的团队精神，树立正确的群众观。群众观点是马克思主义最基本的观点，劳动群众创造了历史，推动了历史。在日常工作中,窦铁成同志不仅自己坚持学习，还把所学到的知识和技术毫不保留地传授给工友,以自己的模范行动，带动身边的工友共同进步，为创建学习型组织，争当知识型员工作出了杰出的贡献。

我们要贯彻落实党的十七大关于“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的方针，在全面建设小康社会的热潮中,学习窦铁成，争当窦铁成，加强高技能人才队伍建设，开创人才辈出，人尽其才的新局面。
（原载《陕西日报》2008年4月25日第一版）
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