规范强化企业管理　认真抓好党风廉政建设

——产业集团总支书记王宏武在党风廉政建设座谈会上的讲话

（2005年1月4日）

同志们：

今天，产业集团党总支召开廉政建设座谈会，主要目的是，认真贯彻落实《中共中央关于实行党风廉政建设责任制的规定》和《西北农林科技大学党风廉政建设责任制实施办法》，加强廉政教育，提高认识水平，增强拒腐防变能力，带好产业队伍，为产业（集团）公司发展保驾护航。下面结合产业集团的实际，讲三个方面问题：

一、高度认识加强产业集团党风廉政建设的重要性和紧迫性

党风廉政建设是关系党和国家生死存亡与前途命运的重大问题，受到社会各界的广泛关注。党中央、国务院一直重视党风廉政建设工作，制定有《中国共产党党内监督条例（试行）》、《中国共产党纪律处分条例》、和《中华人民共和国监察法》等相关的制度、法规，同时，加大对党风廉政违纪案件的查处工作，法办了田风山、李真、马向东、慕绥新等一大批腐败分子，净化了党风和社会风气，得到了广大群众的热烈拥护。

当前，我国社会正处于腐败易发多发期，一些社会上不良风气正在逐渐向各行各业侵蚀，容易给我们造成不良的影响。如果我们大家不加强修养，提高认识，增强拒腐防变能力，就有可能栽跟斗，轻者受到党纪党规的惩处，重者锒铛入狱，成为人民和历史罪人。我校原副校长李良晨、基建处原处长付国岩、职业技术学院原党委书记王化勇等，这些发生在我们身边的事例，就是活生生的见证。

市场经济，鱼龙混杂，金钱美色诱惑多多。大量的事实证明，掌握有一定的财权、人权、物权的人很容易犯有以下五个方面的问题：

（1） 投资决策失误造成重大经济损失；

（2） 违反财务法规、偷税漏税；

（3） 铺张浪费讲排场、公私不分化公为私；

（4） 业务收入和利润截留、私设小金库；

（5） 与社会不正之风同流合污等。

加强党风廉政建设是学校党委的工作要求，也是产业集团党总支的主要工作。产业集团所属各企业的领导都掌握一定的资金，有很大的决策权力，也容易犯上述问题，一直是我校开展廉政建设的重点警戒区，虽然目前集团的党风廉政建设形势较好，未发现有不良的倾向，但大家一定要头脑清楚，不能沾沾自喜中，更不能掉以轻心，要引以为戒。
同志们，大家都是产业集团的中层及以上干部，一定要坚持用全面、辩证、发展的观点看待党风廉政建设中的问题，要切实把思想和认识统一到党中央和校党委、纪委的要求上来，要充分认识加强党风廉政建设的重要性，增强紧迫感和责任感，认真做好党风廉政建设中的各项工作，为集团的发展保驾护航。　

二、加强党风廉政建设思路和方法

党风廉政建设，是一项长期的、艰巨的、复杂的系统工程，要根据企业的实际，不断加强企业管理，探索加强党风廉政建设工作的新思路、新方法。只有将企业的规范管理与党风廉政建设结合起来，才能把党风廉政建设融入到企业管理中，形成“围绕经营抓廉政，抓好廉政促经营”的良性局面，使党风廉政建设真正成为企业经营工作的“保护神”，才能在企业内部形成一种“弘扬正气、凝聚人心、激励斗志、节流增效”的良好气氛，才能确保产业队伍纯洁，保证企业负责人“不出轨、不偏航”。

（一）加强对党员干部的党性、党风及廉政教育

要把树立依法经营和廉洁经营的思想，作为党性、党风教育的中心工作，党员干部应自觉从自身作起，坚持每月的中心组理论学习制度，认真加强学习，不断提高思想水平和理论素养，增强党性意识，树立正确的权力观，用权要慎重，律己要严格。要增强自律意识，形成遵守制度、服从管理、严肃纪律的风气。要组织党员干部学好用好《党内监督条例》，增强自觉接受监督的意识。不能把上级监督看成对自己不信任、同级监督看成跟自己闹别扭、下级监督看成是自己的异己。要认识监督是爱，放松是害。要组织党员干部观看反腐倡廉警示教育片，增强拒腐防变的意识。　

（二）推行党风廉政建设责任制

集团要加强对党风廉政建设工作的领导，成立党风廉政建设工作领导小组，全面负责集团的党风廉政建设工作。建立分级负责、责任明确的党风廉政建设责任制，形成一级抓一级，层层抓落实的工作格局和领导体制。签订廉政建设责任书。集团党总支对集团领导班子成员和所属企业负责人的廉洁自律负责；集团党政班子成员对分管部门的主要负责人的廉洁自律负责。所属企业负责人对其他班子成员及重要岗位工作人员的廉洁自律负责。通过廉政建设责任制的落实，促进“依规依纪做事、清政廉洁工作、自觉接受监督”的集团工作风气形成。

（三）加强制度建设，用制度规范行为

要把加强制度建设作为公司廉政建设的基础性工作来抓，形成规矩，才能成方圆。要尽快完善企业以财务管理为核心的内部管理制度，规范企业管理，健全企业制度建设防线，保证措施在前，防范在先。要把具有普遍约束力的制度，细化为符合企业实际和特点的具体规定，使行使权力和监督权力有据可依。要在制度的执行上动真格，增强制度的严肃性，坚持有章必循，违章必纠，切实从源头治理和预防腐败现象，推进集团党风廉政建设工作的深入开展。

推行重大问题集体研究决策制度，对重大事项决策、重要干部任免、重要项目安排、大额资金使用、经营合同签订，必须经集团或单位班子讨论做出决定，形成“集体讨论、民主决策”的议事规则。积极推进企业财务公开制度，建立民度监督机制，通过组织监督、群众监督、舆论监督，维护公开、透明的管理机制。落实班子内部、上级与下级的谈话制度，通过谈心建立起相互信任、互相关心、互相帮助的融洽关系。加强审计制度，重点加强对财务收支及有关经济活动、各类投资和建设修缮工程项目、干部任期经济责任和离任的审计，做到及时发现问题、澄清问题、解决问题，以保障干部队伍的纯洁。

　三、对所属企业党风廉政建设工作的要求

党风廉政建设不仅是集团的任务，而且是各个企业的重要工作。要做好此项工作，各企业首先要有清醒的认识，要把落实党风廉政责任制作为实践“三个代表”重要思想的实际行动，以促进本单位的改革、建设和发展。二是要有正确的思路。要从本单位实际出发，紧贴中心，紧贴实际，紧贴群众，有针对性地提出工作思路和对策。三是要有管用的制度，要把制度建设作为源头治腐的根本性措施，加强企业制度建设，规范企业管理，建立重大事项的决策制度，建立完善的财务制度，建立制约和监督的制度。四是企业领导作好表率带头作用，严格要求自己，坚决贯彻执行规章制度，以形成单位的良好风气，促进党风廉政建设工作的深入开展。

同志们，目前，元旦已过，春节临近，是发钱发物的高峰期，也是廉政建设的关键时期，各单位要严格执行党风廉政建设的有关规定，不搞互相走访和拜年活动；不准用公款向上级机关、业务主管部门、领导干部和工作人员赠送现金、礼品；不准借元旦、春节之机给领导干部及其家属发放各种“奖金”、“补贴”、“劳务费”等；不准用公款请客送礼、大吃大喝、单位间互相吃请及组织和参加用公款支付的高消费娱乐活动；不准公车私用；不准借过节之机违犯规定 滥发钱物；不准党员干部参与任何形式的封建迷信、赌博活动；管住管好自己，管好亲属和身边工作人员，管好分管的部门和单位，把廉洁自律的各项要求落到实处。 
　　大量的事实说明，形势越发展，经济越繁荣，改革越深入，党风廉政建设工作就越重要，任务越艰巨。同志们，我们一定要全面贯彻“三个代表”重要思想，坚持解放思想、实事求是的思想路线，以与时俱进、开拓创新的精神，创造性地开展工作，不断研究新情况，总结新经验，解决新问题，创造新业绩，在校党委、纪委的正确领导下，坚定信心、扎扎实实地做好党风廉政建设工作，为实现集团发展目标提供坚强的政治保证！ 
谢谢大家！

　

