学习实践科学发展观活动心得体会

资产经营公司　薛三勋

按照学校开展深入学习实践科学发展观活动的要求及资产经营公司开展学习实践科学发展观活动的安排部署，我先后深入学习了《西北农林科技大学关于开展深入学习实践科学发展观活动的实施方案》、《科学发展观重要论述摘编》、《深入学习实践科学发展观活动领导干部学习文件选编》等文件，聆听周济部长在西北农林科技大学深入学习实践科学发展观活动专题报告会上的讲话以及李华副校长在资产经营公司干部会上关于学校建设世界一流农业大学，产业如何跨越式发展的专题辅导报告等，使我深刻认识到开展深入学习实践科学发展观活动的重要意义，系统认识了科学发展观的基本内涵，明确了其精神实质，特别是通过学习实践活动，使我掌握了运用科学发展的思维方式和理论体系去认真思考和研究我校产业发展中的具体问题的方法，对于拓宽我们分析和解决产业问题的思路，开阔工作视野，放开工作步子，创新工作举措都有很大的帮助。现将我本人学习实践科学发展观的心得体会予以汇报，请批评指正。
一、充分认识开展学习实践科学发展观活动的重要意义，增强学习实践活动的自觉性。 　　
科学发展观就是以人为本、全面协调可持续的发展观，科学发展观体现了马克思主义的方法论和世界观，是对党的三代中央领导集体关于发展的重要思想的继承和发展，是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现，是同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想既一脉相承又与时俱进的科学理论，是我国经济社会发展的重要指导方针，是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想。
胡锦涛同志在党的十七大报告中指出：“科学发展观，第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。”这四句话是对科学发展观科学内涵、精神实质和根本要求的集中概括。科学发展观的形成，凝聚了几代中国共产党人的心血和艰辛探索，凝聚了新中国近60年来社会主义建设的历史经验，是与时俱进的马克思主义发展观。科学发展观是立足社会主义初级阶段基本国情，总结我国发展实践，借鉴国外发展经验，适应新的发展要求提出来的，是我们党在深刻发展变化着的国际国内大背景下，顺应当今世界发展潮流，在适应新形势、应对新挑战、完成新任务的伟大实践中应运而生的，是全面建设小康社会的强大思想武器，为我们实现经济社会又好又快发展指明了方向。在新的发展阶段，深入贯彻落实科学发展观，是对邓小平理论和“三个代表”重要思想的最好坚持，也是对中国特色社会主义理论体系的最好实践。

我们只有对科学发展观的形成背景、精神实质，科学内涵了解了，掌握了，才能在自身的工作中，自觉地运用科学发展的思维方式和理论体系去认真思考和研究我校产业发展中的具体问题，增强学习实践活动的自觉性，促进产业的跨越式发展。

二、学习实践科学发展观，必须与自身工作结合起来，形在学习，重在实践。
科学发展观要落到实处，学习只是形式，重要的是要与自身的工作紧密结合起来，学习实践活动才能有声有色。就我本人从事的产业经营管理工作而言，学习实践科学发展观与自身结合，就是要总结产业过去，研究产业现在，谋划产业的未来。

总结产业过去，我校的经验较少，但教训惨痛。一是管理体制不顺，多头决策，管理失控。二是政企不分，不按企业规范管理和经济规律办事，贪大求全，好大喜功，最终导致企业运行困难。如原植物所科飞饮料厂等。三是过分地相信合作方，把关不严，最终让社会企业钻了空子，占了学校的便宜。四是企业投资关系不顺，注册不实，产权不清，没有建立起科学的法人治理结构。

研究产业现在，我觉得我们目前至少理出了头绪。一是我们要坚持按照教育部产业规范化建设的要求，理顺产业管理体制，建立以资产为纽带的母子公司型产业管理体制。二是要按照经济规律决定企业的留存，凡连续两年亏损的企业必须无条件的关停。三是不发展不熟悉的领域和与学校学科关系不紧密的企业，要大力鼓励企业发展做自己熟悉的领域和学校具有学科优势和特色的产业和产品。四是要培养一支懂经营会管理的企业中层干部队伍。五是要建立科学合理的企业绩效考核考评体系。
谋划未来，我们已经初步形成了产业发展的思路。今后一段较长期时间，我们将继续坚持科学发展观，按照“抓大、放小、创新、突破”的发展思路，以产业改制为契机，积极推动企业关停并转的“瘦身”战略，以新时代广场项目、校园周边门面房出租和内外贸易业务为重点，认真实施项目开发，努力培育高成长性项目，强化任务考核，培养创业团队，稳定职工队伍，建设企业文化，最终把目标锁定在那些具有潜力和生命力的企业，集中有限的财力、物力和人力打企业翻身仗，把该干好并且能干好的企业或项目干好，逐步在现有企业资源整合的基础上形成以无公害蔬菜花卉种子、宾馆酒店、汽车服务、房地产开发和外贸代理业务等五大产业集群。

三、深入学习实践科学发展观，必须研究解决制约我校产业发展中的重要问题，促进我校产业的跨越发展。
(一)要解决好资产经营公司的发展问题，必须明确定位，制定近中期发展规划，描绘发展蓝图。
学习实践科学发展观的第一要义是发展。目前，在我校正已按教育部产业规范化建设要求已经成立了资产经营公司提下，发展的首要任务就是必须解决资产经营公司的定位问题。当前，全国高校的资产经营公司主要有三种定位，一是管理型定位，资产经营公司行使宏观管理全校校办产业资产的职责，以股东的身份按照企业占有的资产情况收取资产占用费，不参与企业的具体经营事务；二是经营型定位，资产经营公司直接参与企业的经营管理；三是既管理又经营型，介于两者的中间，既宏观管理又参与企业经营。每种形式各有利弊。根据教育部关于积极发展规范管理高校校办产业的若干意见(教技发号［2005］2号)精神，资产经营公司的定位应该是第一种类型。根据我校的实际情况，资产经营公司应该如何定位较好，需要按照科学发展观的要求，坚持既要有利于学校防范风险，又要有利于企业发展壮大的原则，进一步探索最终确定。总之，我校资产经营公司的定位必须尽快明确。有了明确的定位后，才能更好地理清下一步的发展思路，制定公司发展的近期和中期规划，描绘校办产业和资产经营公司的发展的蓝图。

(二)要解决好校办产业发展中人的问题，以发挥和调动各方的积极性，培养和造就一支懂经营会管理的人才队伍。

贯彻落实科学发展观的核心是以人为本。坚持以人为本就是要充分体现员工的自身价值，代表员工的利益，做到工作尊重员工，发展依靠员工，发展成果与员工分享，要让员工在资产经营公司有归属感和成就感。要树立人才兴企的战略，必要时，要借鉴学校人才引进的经验，为资产经营公司引进会经营、懂管理的高级企业管理人才。要注意在工作中创造员工发展、晋级的条件，要让员工的收入增长与企业经济增长同步，充分发挥和调动员工的积极性。要注意员工的培训和培养工作，锻练形成一支精干、高效的企业经营管理人才队伍。
(三)抓好企业绩效考核考评体系建设，建立促进企业可持续发展的长效机制。
全面协调可持续发展是学习实践科学发展观的基本要求。对于校办产业来说，要让企业可持续全面发展，就必须有好的赛马机制，做到优胜劣汰。企业绩效考核评价体系就是促进企业可持续发展的赛马机制，是推动企业发展的根本制度和持续动力。科学的企业目标任务体系主要内容包括三个方面，一是科学的目标任务的制定办法，二是合理有效的目标任务检查考核办法，三是完成目标任务的奖惩管理办法。在推行目标任务管理方面，我们应在参考兄弟院校的作法的基础上提出符合我校企业实际的企业绩效考核评价体系，推行以企业预算为主的目标任务制定办法，加强以企业预算为主的过程控制，年底认真按照年初目标任务书下达的指标严格考核及时奖惩兑现。只有建立起了这样的评价体系，准确地对企业的经营成果进行科学评价，才能调动企业和部门负责人的工作积极性，促进企业全面可持续的发展。
 (四)要统筹兼顾，正确处理好企业发展中的矛盾和问题。 

贯彻落实科学发展观的根本方法是统筹兼顾。对于校办产业来说就是要找出影响产业发展的重要制约因素，注重解决发展中的突出矛盾和瓶颈制约，正确处理好几个方面的关系：一是正确处理好眼前利益与长远利益的关系。在处理企业发展问题时，任何时候眼前利益都必须服从、服务于长远利益。要用放水养鱼政策，支持和扶持现有的企业，让其尽快发展壮大。在确定目标任务时，任务要定合理，重点让企业去争取超额分成的奖励，以全方位地调动经营都的积极性。二是正确处理好严格管理与企业发展的关系。严格管理出效益，要以严格、高效、高标准的管理要求，去提高企业的核心竞争力，创造零缺陷的产品，确保企业又好又快的可持续发展。三是正确处理好规模与质量、速度与效益的关系。通过管理创新、制度创新和服务创新，来实现经营方式由“粗放式”向“集约化”转变、经营模式由“规模扩张型”向“质量效益型”转变。四是正确处理好企业效益与和员工利益的关系。按照员工收入与企业效益同步增长的原则，搞好员工收入分配制度的改革，收入分配始终要坚持兼顾大多数人的利益，调动大多数人的积极性。五是正确处理好制度建设与文化建设的关系。在完善制度加强内控的同时，积极培育和建设具有高校特色的企业文化，形成具有鲜明文化特色和智力优势的经营管理模式，确保可持续发展。六是正确处理好学校事业编制职工和外聘员工的关系。今后，外聘员工将会逐步成为公司的主力，要逐步打破人员身份的限制，在工资、升职等各方面谈化身份，一视同仁，最终做到同工同酬，一致待遇。
